

# EL PUERTO

ORGANO DE LA COALICION REPUBLICANO-SOCIALISTA DE TORTOSA

AÑO XXIX.—NÚMERO 2.952  
SUSCRIPCIÓN: 0'50 PTAS. AL MES

Tortosa 7 de Junio de 1930

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de Berenguer, 10

## LA REPUBLICA Y CATALUÑA

Me contrarió no poder asistir a la reunión en que las izquierdas catalanas deliberaron sobre la firma del pacto que han suscrito ya la Alianza republicana y el partido radical socialista. Este pacto no es como las uniones y conjunciones que reiteradamente se constituyeron y disolvieron en tiempos pretéritos. No. Cada organismo pactante conserva ahora su personalidad, su autonomía y su disciplina. Y el pacto se conviene para el fin concreto que en él se expresa y para un tiempo limitado: el que se requiera para cumplir dicho fin o para adquirir, después de todas las tentativas posibles, el convencimiento de que dicho fin no puede lograrse.

Algunos compañeros y correligionarios de las distintas representaciones republicanas de Cataluña les ha impedido aceptar el pacto el hecho de que en él, al postularse por el advenimiento de la República, no se haga una referencia paladina a la República federal. Tal hecho no constituye deliberada omisión. No. Es que al convenir la solidaridad de las fuerzas republicanas para la instauración del nuevo régimen se acepta por anticipado que éste sólo puede ser republicano, y que siendo republicano, sólo puede ser federal. Si sobre ese segundo extremo no hubiera unanimidad absoluta e inviolable, yo no hubiera suscrito el pacto; ni Albornoz, que redactó el manifiesto del partido Republicano radical socialista y en él constató el principio de que la República en España sólo puede ser federal; ni Salmerón, ni Azaña, que recientemente en el viaje de los intelectuales castellanos, expuso su pensamiento claro respecto a este problema. No es permisible, pues, sobre este extremo, apuntar duda, sospecha o reserva de ninguna clase, porque no la hay en el espíritu de quienes hasta hoy han suscrito el pacto. La República será federal o no será. Pero si esta afirmación, que en alguno de nosotros constituye la entraña sagrada de nuestra doctrina política, es indispensable que se ratifique

y testifique en el pacto, tengo la seguridad absoluta que no habrá un solo partido ni un solo hombre de las izquierdas, antimonárquicas que se oponga a ello. Si alguno hubiera —yo no lo veo— se prescindiría de él.

Ha de considerarse irrecusable mi declaración respecto a la actitud de los republicanos españoles frente al problema catalán. Con dilatada permanencia fuera de Cataluña y honda convivencia con esos republicanos, conozco su ideal y sus resoluciones íntimas. Para todos ellos, Cataluña es una personalidad destacada y egregia con derecho a la soberanía política. No limitan esta soberanía al uso del idioma o a la autonomía de los Municipios, o a la ostentación de las banderas y colgaduras, o al respeto a las costumbres, o a la reconstitución de la Mancomunidad con sus Delegaciones. No. Tienen conciencia, como la tengo yo, que todas estas concesiones son mercedes transitorias, paliativos, limosnas, escamoteos ilícitos, estériles y peligrosos de única solución. La única solución es ésta: que los catalanes, en la plenitud de su libertad y de su autoridad, se den su ley, y que esta ley, nacida de abajo y de Cataluña y señalada bilateralmente, después, las condiciones con que se estructurará la federación. ¿Debemos exigir más los republicanos catalanes de aquellos que no lo son? Pueden, sin embargo, los republicanos no catalanes exigirnos más: exigir más, sobre todo, a aquellos republicanos catalanes que guardan aún la actitud de desconfianza y de abstención que era justificada en tiempos en que el problema de Cataluña, por no tener las características actuales, era juzgado con una hostilidad que no solo ha desaparecido, sino que se ha convertido en una abierta comprensión y en una decisión irrevocable. ¿Qué se puede exigir a los republicanos catalanes? Que convencidos estos de los propósitos sobre el problema de Cataluña de los republicanos españoles, contribuyan más estrechamente con ellos a la solución del proble-

ma de España. Si Cataluña no podrá obtener la plenitud de su autonomía dentro de la Monarquía, deber de los republicanos catalanes es posibilitar el advenimiento de una República que resuelva a la vez los dos problemas: el de la libertad de los españoles y el de la autonomía de los catalanes. Sin República en España, habrá para Cataluña una Mancomunidad que aparecerá y reaparecerá según los vientos: autonomía, no. Y no es una Mancomunidad burocrática y en el aire siempre lo que puede ser la satisfacción de Cataluña y la posibilidad de una colaboración cordial y fecunda de Cataluña con los Estados peninsulares: es la autonomía. Una autonomía que no esté a merced de los pronunciamientos y las rectificaciones, del tejer y destejer que ha sido toda la obra de la Restauración.

Solidaridad leal de republicanos catalanes con las fuerzas republicanas que existen en España. Solidaridad que permita una acción conjunta para la instauración de la República federal. Los catalanes, al luchar por la República española lucharán a la vez por la autonomía de Cataluña; los no catalanes convendrán en la concesión simultánea de la autonomía catalana con la implantación de la República. Nunca los propósitos han sido tan claros a un lado y otro del Ebro. Lo indispensable y urgente es disponer las fuerzas de modo que, por recelos o desconfianzas sin justificación, los propósitos no solo no se frustren, sino que tengan realidad histórica y jurídica inmediata.

MARCELINO DOMINGO.

## POLITICA

El Gobierno acaba de ofrecernos otra hornada de Alcaldes. Pertenecen a varios distritos de nuestra provincia. De alcaldes y de tenientes de alcalde. Porque hay que atar bien todos los cabos para que las anunciadas elecciones den el resultado apetecido.

Muchos de los nombrados son harto conocidos. Jefes y jefecillos de los antiguos partidos; caciques y caciquillos que coquetearon con la dictadura para no perder la posición o el pan. Otros, abando-

naron la U. P. cuando, ya caída la dictadura, no podían exprimir sus ubres al punto exhaustas. Todos pertenecen a don Fulano, o don Zutano; los mismos «liberales y conservadores» de ayer. Así se va repartiendo la provincia entre quienes antes disfrutaron de actas y esperan obtenerlas de nuevo.

Bien se advierte que los hasta ahora eliminados de los favores de las alturas son precisamente quienes se distinguieron de algún modo luchando francamente contra la dictadura. Es decir, que lo que merecía premio sufre ahora castigo.

¿Como es posible que se haga en los Ayuntamientos una revisión de cuanto ocurrió durante los últimos seis años? ¿Una revisión de los actos de los Ayuntamientos con sus alegres empréstitos, sus escandalosas subvenciones y otros gastos.

La complicidad entre los de ayer y los de hoy es manifiesta. Cuando no son los mismos quienes empuñan las varas.

Por ahí danzan los futuros candidatos. Ya hablan, como ayer, de destituir a quienes no los sirvan ciegamente. Hablan también de lo que les costará el acta, si no vienen a un arreglo con los adversarios. Hablan de lo que les preocupaba antes del 23, sin pensar en los intereses de aquellos a quienes han de representar ni, por consiguiente, anunciar lo que ha de ser objeto de su actuación en las Cortes.

Se unen los intereses, se unen las ambiciones, se agrupan los odios. Lo mismo que hace siete años. La lección que de estos se deduce, no es aprovechada por esas gentes.

Tenemos, sin embargo, la esperanza de que no faltarán quienes la acojan debidamente y obren en consecuencia.

Con lo cual han de producir algunos disgustos ahora inesperados.

DESDE MADRID

## LIBERTAD Y AUTORIDAD

Todos los ciudadanos tenemos un concepto personal de lo que debe ser la Autoridad y todos sabemos que sin Autoridad no hay Libertad, lo mismo que sin Libertad no puede haber Autoridad.

No todos coincidimos en el modo de juzgar la Autoridad, no todos pensamos lo mismo de lo que debe de ser la Libertad, no todos damos una definición de lo que la Libertad debe a la Autoridad, ni de lo que ésta debe de ceder en derecho a la otra.

Con respecto a la Autoridad, te-

nemos una personalísima opinión sobre ella, que hemos de tratar de exponer lo mas claramente, si la pluma algo inexperta no se niega a dar a las cuartillas claramente las ideas que en el cerebro se amontonan. Ante todo, tenemos un concepto algo raro de la Autoridad y es este: a la Autoridad, no se le debe de discutir. ¿Porqué? Porque creemos que toda Autoridad que se discute, deja de ser tal Autoridad. ¿Y es posible no discutir a la Autoridad en España? En España no. En España se discute a la Autoridad, por que esta que debe de ser en un régimen de Libertad responsable de todos sus actos y que esta responsabilidad fuera la garantía de seguridad para los ciudadanos, en España es irresponsable, y por lo mismo se la teme y como se la teme se discute con ella y se forcejea para librarse de sus manos. En España se teme a la Autoridad y la teme mas el ciudadano honrado, que el delincuente profesional, la teme mas el hombre de ideas, que los rateros, estafadores y ganes de mala vida. ¿Y por qué es esto? La explicación es sencilla. El ciudadano honrado, el hombre que cae en manos de la Autoridad como no tiene la garantía suficiente de que si se ve atropellado ha de poder ver apercibida, castigada o simplemente advertida aquella Autoridad que cometió el atropello, procura por todos los medios apartarse, huir o discutir con ella. De lo que resulta que de esta forma, no hay Autoridad.

¿Puede darse este caso en un país donde la Autoridad sea responsable? No, de ninguna manera, primero, por que la Autoridad miraría, aquilataría y no intervendría nunca, ni contra ciudadanos, ni contra colectividades, mientras no tuviese el pleno convencimiento de su deber. En un régimen de Libertad no sucedería esto porque todo ciudadano que se creyera atropellado por una o unas Autoridades, podría recurrir y esperar que se le hiciera justicia.

He de exponer un caso que no creo que en un país con Libertad podría haber pasado y por el cual en España hay que discutir a la Autoridad. Es el siguiente: por hechos que todavía no se saben—ni creo que se sabrán—detienen a un ciudadano, le tienen nueve meses en la Carcel, no le permiten ver ni a los amigos mas íntimos, a los nueve meses y días, le dicen que está en libertad, sin mas explicaciones y sin saber que delito es el que ha cometido.

¿Se puede en estas condiciones no discutir a la Autoridad? Creemos que cuando no se tienen las suficientes garantías por las cuales no tengamos los ciudadanos nada que temer, ni podamos ser atropellados por la Autoridad, ésta ha de

# BANCO DE TORTOSA

FUNDADO EN 1881

CASA CENTRAL: TORTOSA

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Albocacer - Aleanar - Amposta - Benicarló - Cenia Cherta - Morella - San Carlos de la Rápita - Santa Bárbara Uldecona - Vinaroz.

# CASA TUDÓ

2, PLAZA CONSTITUCIÓN

TRAVESÍA ANGEL, 2

MERCERÍA Y NOVEDADES

MONEDEROS

GUITARRAS Y ACORDEONES

JUGUETES

NAIPES -- DOMINÓS -- AJEDREZ

ARTICULOS PARA VIAJE Y REGALO

Deposito papel de fumar

BAMBÚ

y otras marcas.

Servicio completo en artículos para los

BARBEROS



ser discutida porque se la teme, y el temor no es respeto.

Nosotros que sostenemos que a la Autoridad que se le discute no es Autoridad, tenemos que confesar que aquí en España la Autoridad es discutida no porque los ciudadanos le discuten por gusto, si no que es discutida por necesidad, por la falta de Libertad, y por la insuficiencia de la Justicia.

Autoridad que se discute no es Autoridad.

ANTONIO PALACIOS.

Madrid, Mayo de 1930.

## "NOSOTROS"

Semanario Político de Historia Nueva  
Organo de la nueva democracia  
Enérgico factor de profunda renovación social y política.

Colaboradores:

MIGUEL UNAMUNO, GREGORIO MARAÑÓN, MARCELINO DOMINGO, LUIS ARAQUISTAIN, FERNANDO DE LOS RIOS, ETC.

Caricaturas de BAGARIA, PEYOL, ETC.

Lea "Nosotros" y "L'Opinió"

## LOS FARISEOS

Durante quince días Barcelona ha cobijado en su seno amable a la mas alta representación del Estado español. Hay quien asegura que la estancia del Rey a Cataluña establece contactos beneficiosos, lima asperezas y facilita caminos de concordia, donde aparecen obstáculos tenidos por irreductibles. Hay quien encuentra de excelente resultado estas visitas regias a distintas provincias, porque es la única manera de estudiar los problemas que afectan a los pueblos, la mejor forma de oír sus quejas y el mas eficaz procedimiento para acertar en las soluciones.

Sería curioso saber en donde y a quienes benefician estos contactos y estas visitas regias. Damos por descontado que a alguien beneficiarían; pero a Cataluña no. No, porque todo estaba preparado y ensayado bajo la dirección de un alcalde de real orden y de un presidente de la Diputación que grita ¡viva el Rey! a cambio de una concesión cual es la de ondear la bandera de

las cuatro barras, arbitrariamente arrinconada sin la menor protesta de quienes, conociendo al autor del ultraje le sirven de guardia pretoriana y de comisión de aplauso en la burda parodia de concesiones que nada resuelven ni merecen la pena de alargar la mano para recibir las, si las precede seis años largos de hostilidad y menosprecio a la personalidad de Cataluña.

No. Cataluña no puede conformarse con los mendrugos que arroja la monarquía a su paso espectacular por las ciudades de recia tradición democrática y liberal en cuya historia campean ejemplos sublimes de amor a la libertad, a esa libertad humana que nimbó de gloria al último presidente del Consejo de Ciento y a quien los buenos catalanes rinden culto de admiración en magnífica procesión civil al conmemorar su heroica resistencia a las huestes de Felipe V.

No. Cataluña no puede conformarse con limosnas que tiendan a borrar agravios, decretados friamente en la «Gaceta», y cuya vigencia está en pie. Si alguien las recoge que lo haga por su cuenta y riesgo; pero nunca atribuyéndose funciones representativas que solo puede otorgar la soberanía popular, a espaldas de la cual los fariseos de la Liga tienden la mano al Trozo a cuyas conveniencias quedan limitadas las justas aspiraciones de Cataluña en testimonio de fe monárquica que arde en el pecho de Cambó.

BAUTISTA TOLOSA.

## LIBROS

«La ruta de Marcelino Domingo», por Alicio Garcitoral.— Javier Morata editor.

La vida de todos aquellos hombres que han sabido ser, por sus virtudes y austeridades, conductores o animadores de muchedumbres, merece ser conocida y divulgada; máxime, cuando algunos de estos han vivido—y afortunadamente viven—horas históricas en el movimiento político de nuestra nación.

Una de estas vidas, es la de un hombre modesto, que rompiendo el cerco espiritual que le rodea y revelándose al conformismo del ambiente en que vive, sabe orientar su vida en un sentido demoledor de injusticias y privilegios; teniendo necesidades en estos embates de ponerlo todo; su devoción de hijo, su libertad de ciudadano, y su propia existencia.

Es sencillo formarse en el favor, aunque esto en vez de formación no sea más que deformación; lo que no es tan fácil, es tener entereza para hacerlo en la adversidad; la lucha necesita voluntades forjadas en las negruras de la desgracia para no abatirse ante los fracasos de la pelea. Uno de estos hombres es Marcelino Domingo, todo lo ha puesto en sus fervores de caudillo, y cuando esta impavidez ante el peligro le lleva a tomar parte directa y principalísima en lo que se puede considerar como culminación de sus entusiasmos de revolucionario—Agosto del 17—ni siente un desmayo, ni un desaliento.

En este paréntesis abierto en la historia de España en el año nueve y que no se sabe cuando terminará, es un hito el movimiento de rebeldía, del año diez y siete: las Juntas de Defensa del Ejército, la Asamblea de Parlamentarios y la incontestada sangría de Marruecos, preparan aquel anhelo de justicia que invade todo el país y que se manifiesta en el único movimiento revolucionario que en lo que va de siglo se ha intentado seriamente en nuestra nación. Y este movimiento generoso en que el pueblo no alienta otros deseos que vindicar sus más caros principios morales, es ahogado en sangre por los mismos que hasta horas antes se les consideraba colaboradores en

# Banco Central

Alcalá, 31 - MADRID

Capital autorizado. . . . . 200.000.000 pesetas  
Capital desembolsado. . . . . 60.000.000  
Fondos de reserva . . . . . 20.500.000

CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS Y EN MONEDAS EXTRANJERAS.—GIROS Y CARTAS DE CREDITO.—COMPRA Y VENTA DE VALORES.—COBRO Y DESCUENTO DE LETRAS Y CUPONES.—ORDENES TELEGRAFICAS, ETC.

## CAJA DE AHORROS

INTERESES AL CUATRO POR CIENTO ANUAL  
El número de imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO CENTRAL en 31 de diciembre de 1929, era de 46.000, con un total depositado de pesetas 114.916.829'08

## Consignaciones a vencimiento fijo

ESTAS CONSIGNACIONES QUE ADMITE EL BANCO CENTRAL POR LAS CANTIDADES QUE ENTREGA EL CLIENTE DEVEGAN A UN AÑO EL INTERES DE CUATRO Y MEDIO POR CIENTO

ADEMAS DE TODOS LOS SERVICIOS DE BANCA Y BOLSA, EL «BANCO CENTRAL» TIENE ORGANIZADO CUIDADOSAMENTE UN SERVICIO INFORMATIVO PARA TODA CLASE DE REFERENCIAS Y DATOS COMERCIALES EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO, LOS CUALES FACILITA A SUS CLIENTES SIN REMUNERACION ALGUNA.—INFORMES, LISTAS DE CONSUMIDORES, SEÑAS DE BUENOS REPRESENTANTES Y CONSIGNATARIOS, DATOS SOBRE EXPEDICIONES Y TARIFAS, ETC, ETC.

Sucursal de Tortosa, Cervantes 8,

# DR. EMILIO LLORCA

MEDICINA INTERNA

RAYOS X

LABORATORIO DE ANALISIS

CONSULTA:

MAÑANA, DE 10 A 1 — TARDE, DE 6 A 8  
DIAS FESTIVOS: MAÑANA, DE 10 A 12

Angel, 7 pral.

Teléfono 97

-- TORTOSA --

su acción.

Y son estos mismos los que se dedican a la caza del hombre; violentamente le arrancan, de la comisaría, y cuando detenido en Atarazanas, maniatado e indefenso, le injurian y escarnecen en sus mas intimos alectos, llegando incluso a cruzarle el rostro, su espíritu no dece; tiene todavía palabras llenas de rebeldía para mostrar su temple. No se satisfacen con esto, se habla de sumariamente, fusilarlo, no les detiene nada, su vesania les impulsa a ello no quieren olvidar que ha sido de los pocos que ha tenido el valor de hablar de las cobardías, de las inmeralidades, de esa sima nunca llena de sangre y dinero que fué la guerra marroquí. Más, ya que no la comiseración, la responsabilidad en que incurrieran, el temor a ella es lo que les hace abandonar su presa sin desconfiar de perderla del todo....

Desde entonces, con una actuación ciudadana y con una pureza política que en España no acostumbra a darse más que en los hombres socialistas y republicanos, ha seguido este digno continuador de los Pi, Salmeron e Iglesias, su batalla por hacer de nuestra amada, y desdichada nación, un pueblo libre que en el concierto de las naciones que van en vanguardia ocupe el puesto que le corresponde ocupar.

Garcitoral, ha sabido amalgamar en este libro su vida política con sus

más destacados detalles biográficos, habiéndole dado un tono emotivo que hacen repasar la vida de este hombre con más interés.

Morata editando estas obras, ayuda a soplar la brasa revolucionaria que el huracán de la dictadura ha avivado para no apagarse ya.

MAGISTER.



Para sesión de segunda convocatoria y por segunda vez, llamé al Pleno de nuestro Ayuntamiento el señor Masagré para ayer a las once de la mañana.

A la convocatoria no acudió ningún concejal quedando por tanto el Ayuntamiento sin constituirse.

Este número está censurado

El Gobierno debiera dar satisfacción a lo que piden los señores concejales, y que fuera elegido el alcalde por sus componentes.

No vale la pena haber pasado seis años y medio de dictadura, según nos dijeron para acabar con el caciquismo, para que volvamos a aque-

# EUGENIO BALAGUER

MÉDICO

Tratamiento de las enfermedades crónicas por medio de las Corrientes galvánicas, Farádicas, Wattsville, Electrolisis, Alta frecuencia, Rayos ultravioletas, Masaje etc.

Aplicación de las corrientes de Araya, para la curación de la Epilepsia (mal de San Pau), Corea (mal de San Vito) y otras neurosis

CALLE DE LA CRUERA, 15, Principal.—TORTOSA.

te larga temporada.

Mañana a las 10 de la noche tendrá lugar en el Centro de Unión Republicana un gran baile, en el que se obsequiará a las señoritas que al mismo concurren, con el sorteo de dos magníficos regalos, que se hallan expuestos en los almacenes de Juan Benet Piñana.

Amenizará los bailes la Orquesta Jazz «Artística», que tan buenos recuerdos dejó de su brillantísima labor.

No dudamos que como siempre se verá concurrir, reinando la mas fraterna alegría.

## SOLARES EN VENTA

Indicantes con la plaza de la estación del ferrocarril de en Santa Bárbara. Se cederán a precios económicos.

Para informes, dirigirse al propietario del Cine Bretó, instalado en la calle Mayor de Santa Bárbara.

## CENTRO UNION REPUBLICANA

Mañana 10 noche  
GRAN BAILE

«Dos ensayos de revolución». Está es el título de la última obra escrita por nuestro estimado amigo D. Emilio Palomo.

Publica un prólogo de Marcelino Domingo, en el que enaltece la personalidad política y literaria de Palomo.

«Dos ensayos de revolución» será un libro que se leerá con verdadera fruición, por referirse al movimiento revolucionario de los años de la dictadura de Primo de Rivera y a las transformaciones políticas a que está destinada nuestra patria, después de la Dictadura.

El libro está escrito con pulcritud y valentía, que acreditan el temple de alma de Emilio Palomo.

Relata brevemente el episodio bajo el terror, de Vera del Bidasoa, con gran emotividad, señalando el fin de aquellos desgraciados que fueron juzgados con excesivo rigor.

Después detalla los dos intentos de revolución «La Sanjuanada» y el «Golpe frustrado de Valencia». Relata el pleito de los artilleros y termina el libro con un capítulo brillante que titula «España en marcha».

No dudamos que la obra será muy leída.

De venta Centro editorial «Minerva», Tudescos 39 y 41.—Madrid.

El domingo por la tarde se celebró la Asamblea convocada por la Cámara de Comercio de esta ciudad de todos los Ayuntamientos y entidades de la comarca para defender la continuación de las obras del ferrocarril de Valdezafán a San Carlos de la Rapita.

A la misma concurren gran número de representaciones de todas clases, tomándose importantes acuerdos que no reproducimos por haber ya dado cuenta la prensa diaria.

Celebraremos para el bien de la comarca, que den buen resultado las gestiones encaminadas a la consecución de que continúen los trabajos en una obra de tanto interés y en la que el Estado ha desembolsado tan gran cantidad de millones.

No puede consentirse que se deje abandonadas obras de tantísimo interés y que son el anhelo desde muchos años de gran número de pueblos del bajo Aragón y de esta comarca.

Creemos que el Gobierno se dará cuenta de lo justo de la petición.

En nuestro estimado colega «El Liberal» de Madrid, leemos lo siguiente:

«Nuestro ilustre colaborador don Marcelino Domingo, repuesto ya de la afección gripal que le ha retenido un cama, ocupará la tribuna del Ateneo la próxima semana para dar su anunciada conferencia.

Desarrollará el interesante tema «Orientación y responsabilidad del republicanismo español».

## NO TOSA USTED MAS

Las pastillas KLAM le calmarán la TOS por fuerte que sea.—Tres reales caja.

La «Gaceta» publica una real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por Manuel Camos Juan, contra el acuerdo de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Tortosa, declarando su vacante de vocal de la misma y confirmando en todas sus partes los acuerdos adoptados por dicha Cámara.

## El pacto de los republicanos

El pacto convenido por la Alianza republicana y el partido republicano radical socialista es éste:

«La Alianza republicana y el partido republicano radical socialista, tomando en consideración el estado político del país y lo que la opinión pública demanda de las organizaciones de izquierda, suscriben las siguientes bases de acuerdo:

Primera. Las entidades enunciadas y las que después se adhieran a este pacto conservan su autonomía y significación propias, sus organizaciones centrales y locales, sus programas y toda libertad de propaganda y difusión conforme a sus estatutos peculiares.

Segunda. Una Comisión de delegados de las organizaciones que suscriben este pacto regirá y gobernará el propósito y la acción comunal que lo motiven.

Tercera. Las organizaciones y partidos que desde ahora suscriben o suscriban en adelante estas bases de acuerdo, se comprometen a proponer en común todos los medios de acción y a coordinar sus esfuerzos bajo la dirección del Comité de delegados en las condiciones prevenidas en la base siguiente, hasta conseguir la instauración y consolidación de la República en España.

Cuarta. La Comisión de delegados, prevista en la base segunda, y la coordinación prevista en la base tercera, entran en funciones y tendrán lugar, respectivamente cuando algunas de las entidades adheridas a este acuerdo solicite el concurso de las demás para una acción política inmediata.

Quinta. Estas bases serán desde luego sometidas a la aceptación y firma de todas las entidades republicanas existentes.

Ulteriormente se recabará la adhesión de las demás fuerzas de izquierda.

Sexta. El objeto de este acuerdo es lograr la unión orgánica de todos los republicanos para el fin concreto indicado en la base cuarta.

ma, cree que en uno de los próximos Consejos de ministros recaerá acuerdo definitivo.

Curación radical de las neuralgias (ciática), dolores de cabeza (migraña) etc. por procedimientos físicos.—Calle de la Cruera, 15, pral.—Tortosa.

## LA ZAPATERIA DE JOAQUIN MONLLAO

Ha recibido estos días los últimos modelos de calzado que son una verdadera maravilla. Visítela usted y se convencerá.

Plaza de Agustín Querol, núm. 5 (Casa el Recadero) TORTOSA

Nuestro apreciado colega de Barcelona *El Diluvio*, se queja de que hayamos llegado con la «dictablanda» donde no habíamos llegado durante la «dictafuerte».

Verdaderamente tiene mucha razón el colega. No hay derecho que por mantener, según los que mandan, el orden (orden que en este caso nadie lo altera), se prohíba toda clase de actos públicos aunque sean exclusivamente culturales, máxime cuando son personas de izquierda los que han de celebrarlo.

No es esto todo. La misma censura de hoy es mucho más rigurosa que en los tiempos «fernandinos» de 1923 a primeros del 30 por lo menos a lo que a nosotros se refiere.

Nosotros, ingenuos siempre, creíamos que las reglas para la «censura» se daban desde un ministerio de Madrid, pero por lo visto no es así. La censura se hace según el criterio personal del mortal encargado de su ejecución, pues lo que en un pueblo es pecaminoso, en otro no lo es y a esto no hay derecho porque a todos los españoles nos deben regir las mismas normas.

Por eso no hemos de cansarnos de pedir con toda la energía posible la supresión del lápiz rojo. Por decoro, por dignidad y por higiene ciudadana, debe de levantarse la previa e intolerable censura.

## MUEBLES

«La Valenciana»  
VIA PI Y MARGALL, 29  
(Frente al Mercado)

Depósito: Rambla Cataluña, 10 (Ferrerías) Tortosa

Talleres en Valencia:  
Travesía del Mañá, número 8

Grandes existencias en muebles de estilo y económicos. Juegos completos a precios increíbles. Armarios de una luna primera, desde 180 pesetas.

Mesas de comedor, desde 18'50.  
Mesitas de noche, con piedra, desde 14'50. Marcos con espejo, desde 5 pesetas.

Como estaba anunciado, el último sábado se verificó en el Ateneo de Madrid la votación para elegir las personas que han de ocupar los puestos que reglamentariamente habían quedado vacantes.

Resultaron elegidos como presidente D. Fernando de los Ríos, como vicepresidente segundo D. José Sánchez Baniá, vocal segundo D. Manuel Martínez Risco, depositario don Manuel Negrin, bibliotecario don Agustín Millares y secretario don Honorato de Castro.

Las personas que han sido designadas para la expresada junta figuran en los partidos mas avanzados.

El Sr. Fernandez de los Ríos, ha renunciado el cargo.

Bronquitis crónica tos ferina (escarlatina), Curación por medio de la Ozonoterapia.—Calle de la Cruera, 15, pral.—Tortosa.

Dentro de unos días, el general Martínez Anido se trasladará a un pueblecito de Portugal donde, fijará su residencia, al menos duran-

y mucho camino a recorrer, y llegado el momento ¿quien es capaz de afirmar que se podrán fabricar actas y que los pueblos no romperán las cadenas y proclamarán su independencia?

Los elementos republicanos presenciamos el regocijante espectáculo que no puede escapar a la fina atención de los hombres que puesta su vista en el horizonte político atisban ya los albores de un nuevo día.

Este número está censurado

# IMPRENTA POPULAR

Libros, periódicos, revistas, folletos  
Trabajos comerciales de todas clases

Calle Capuchinos, (frente Estación ferrocarril)

Otra vez se revuelven los colegas contra la previa censura. Y no hay para que decir hasta donde suscribimos lo que dicen contra el régimen de excepción en que vivimos desde el 13 de septiembre de 1923...

¡Va para siete años!  
Es ya intolerable el sistema. Supone una vejación que no puede aguantarse más. Causa a los periódicos perjuicios en que nadie repara y molestias sin cuento que no tienen explicación posible.

No tuvo nunca razón de ser la censura; pero ahora menos que antes, porque por el mero hecho de existir esa intervención gubernativa en los periódicos se inspiran sospechas sobre la sinceridad de los propósitos restauradores.

Estamos como estábamos, o peor que estábamos—se oye decir por ahí contemplando las huellas que deja en las páginas de los periódicos el lápiz rojo del censor. Y así es en efecto. La censura es perfectamente contraproducente en los actuales momentos. Si el general Berenguer se decidiera a levantarla causaría excelente efecto dentro y fuera de España, y tendría mayores facilidades para gobernar.

Un despacho de Barcelona dice que el presidente de la Diputación ha manifestado que la Comisión Provincial le ha otorgado un voto de confianza para que dé las órdenes oportunas para que se ize la bandera catalana en el momento que considere pertinente.

Agrega el señor Maluquer que por el momento no se celebrará ningún acto de resonancia en el que figure la bandera catalana.

Terminó diciendo que por lo que se refiere al uso continuo de la mis-

los tiempos de tan oprobiosa memoria.

A los gobernantes debieran merecerles mas respetos la voluntad del pueblo, ya que este mejor que nadie sabe quienes son las personas que mejor pueden representarlo.

Reumatismo crónico (doló), Curación radical. Alivio desde las primeras curas.—Calle de la Cruera, 15 principal, Tortosa.

«Pequeñas tragedias de mi vida», es el último libro que ha publicado el jefe de los radicales D. Alejandro Lerroux.

Forma un volumen de 240 páginas editado por la editorial Zeus, Concepción Jeronimas, 6, Madrid.

Escrito con gran pulcritud, el autor relata su vida y no dudamos que el público lo leerá con gran atención, dado el significado de la obra y por tratarse del señor Lerroux.

Los republicanos de Tudela están organizando una amplia campaña de propaganda de la idea, que comenzará con una conferencia de Marcelino Domingo y seguirá con conferencias de Alcalá Zamora, Indalecio Prieto y Angel Galarza.

JABON  
bueno y barato  
NOGUES & ARTAL  
S. en C.  
Arrabal San Vicente  
TORTOSA

Según datos facilitados por la Dirección general de Agricultura (Sección de Abastos), la exportación de aceite de oliva en Abril de 1920 fué de 9.838.222 kilos. En Abril de 1929 se exportaron 2.752.834; en Abril de 1928, 12.044.065, y en el quinquenio último; el promedio de la exportación en el mes de Abril resulta de 7.974.946 kilos.

Desde el 1 de Diciembre de 1929 hasta el 30 de Abril de este año se han exportado 38.619.870 kilos, de los cuales 20.113.003 lo fueron en envases grandes, y 18.506.867 en pequeños. En igual periodo de la campaña anterior, 1928-29, las cifras fueron: 3.388.400 y 10.580.257, respectivamente. En 1927-28, 44.220.694 y 17.379.286, y el promedio del quinquenio, 22.024.624 y 13.109.177 kilos.

Están lejanas las elecciones y a pesar de ello el nombramiento de alcaldes ha sido precedido de un estudio previo, detenido, acucioso. Los aspirantes a una representación popular han laborado intensamente para lograr que sus amigos presidieran algunos municipios.

La labor ha sido muy difícil, porque no es virtud en los partidos rurales la consecuencia política ni el amor a un ideal informa las actitudes. Todo el mundo habla de sacrificios, de laborar por el acervo común, de hacer feliz a su pueblo, y a sus administrados si se le otorga la jurisdicción que desea y llegado el momento en que la designación no recae en el aspirante, aquí fué Troya.

Cada lista que sale del Gobierno civil, dando cuenta del nombramiento de Alcaldes promueve un alboroto. El poder, la jurisdicción, da adeptos, suma partidarios, supone la esperanza de una posible intervención que determine el futuro triunfo.

¡Cuánto se equivocan los hombres políticos!  
Queda mucho tiempo por delante

Si, por ausencia de fuerzas republicanas de carácter nacional o regional, no se alcanzase el propósito, los que subscriben el presente acuerdo recabarán su libertad de acción, comprometiéndose, no obstante, a mantener entre sí las más cordiales relaciones.

Madrid 14 de Mayo de 1930. Por la Alianza republicana han firmado el pacto los Sres. Lerroux, Azaña, Giral, Castrovido y Martí Jara; y por el partido republicano radical socialista los señores Domingo, Albornoz y Salmerón. Por el partido republicano federal lo firmará D. Joaquín Pi Arsuaga.

Ha sido enviado el texto del pacto a Cataluña y Galicia para que lo firmen las representaciones de los dos partidos republicanos autónomos.

ECOS CHISMOGRÁFICOS

¿Saben ustedes cuál es la razón de «La Razón»? Pues que estando el Monarca en el salón de Ciento, de la ciudad Condal, acercósele un señor, para testimoniarle su adhesión y díjole:

Señor, por españolismo he sido republicano radical; por amor a España he pertenecido a la Dictadura, y por simpatía hacia el Rey soy ahora un ferviente monárquico.

Y... ¿nada más, razonable patriota? Bien es verdad que estamos en época de definiciones; y la suya sería completa si, acordándose de Rusia, nos hubiera hablado de los «Bolcheviques...»

Los redactores de salón, esos que no faltan a ninguna reunión mundana, son, sin duda alguna, los que poseen mayor caudal de adjetivos. Así, por ejemplo, al reseñar el te, con que la aristocrática familia de X obsequió a sus amistades, os dirá:

La reunión transcurrió en medio de un ambiente agradable. La señora de la casa a la que no hacen mella los años, por estar cada día más hermosa (el adjetivo no falla, aunque no sea una Venus) hizo los honores secundada por sus hijas las simpáticas, bellísimas e incomparables señoritas Titi y Lili.

Entre el elemento joven recordamos a las hermosísimas señoritas Mimi, Julita y Mary. También recordamos a los distinguidos señores A. B. C., al ilustre señor D., y al gran deportista y perfecto «gentleman» E.

Pero sucede que algún redactor de estos quiere emerse tanto en sus floreos que, según recorte de un periódico que tengo a la vista, al reseñar una reunión, no se anda por las ramas y dice así:

La hermosísima señorita X estaba muy «mona» (la riqueza de los adjetivos) con su vestido de muchacha mayor.

Nada de particular tendría que, algún día, al hablar de las bellas cualidades de un varón, nos dijera: «El mono o mico de Don Fulano...»

La novedad del día: El conde de Romanones ha debutado como ganadero de reses bravas. Así nos lo dice el diario «La Voz», de Madrid.

El día 11 de Mayo, en Guadalajara, fué el acontecimiento. Dice así el programa de la fiesta:

«Se lidiarán, banderillearán

y serán muertos a estoque dos hermosos novillos y un eral del nuevo y escrupuloso ganadero excelentísimo señor conde de Romanones».

Política y Tauromaquia al unísono.

Ahora bien: como todos sabemos cuán grande es la liberalidad del conde, cuya generosidad le distinguió siempre por su gran amor al prójimo, la cornamenta de los marlacos será substituida por otra de goma.

Gracias a la filantropía del «escrupuloso ganadero» se acabaron los petos protectores a los jamelgos y las «espan-tás» del Gallo, librándole de los chichones que se producía con sus célebres entradas de cabeza al callejón....

JUAN ESTEBAN. La Cenia.

VUELVEN...

Vuelven los buitres. Vuelven con el pico afilado y famélicos de botín.

Son los caciques. Husmean la bazofia oficial. El tiempo no pudo con ellos. La Dictadura los arrinconó pero no les cortó las uñas.

Vuelven los buitres. Vuelan a ras de tierra como espectros fatídicos, como los cuervos alrededor de la carne muerta.

Quieren roer hasta los huesos. El ayuno de seis años les ha ensanchado la garganta.

Les devora el hambre. Vuelven los buitres. Los que limpiaron el erario público; los que destrozaron el cuerpo electoral; los que afrentaron al país; los anacrónicos del servilismo; los que llevaron al Congreso las actas sucias; los que no respetaron el derecho; los que rasgaron el decoro nacional.

Vuelven los buitres. Son los mismos de antes. No cambiaron de plumaje. No les mueve el espíritu democrático.

No conocen la dignidad cívica. No tienen ideal de justicia. Son los caciques. Los tiranos de la voluntad del pueblo.

Vuelven con todas las agallas. Quieren los municipios y las diputaciones. Preparan la cuerda para subir a la legislatura.

Todo son cabileos y componendas. Prescinden de toda intervención popular.

Vuelven los buitres. Ya salieron de sus madrigueras. No respetan nada. Turban la tranquilidad. Quieren dominar el poder.

La derrota de todo progreso. El estrujo de toda flor que huele a libertad.

Son temibles como todo lo malo. Son la estigma infamante. La vergüenza.

Vuelven los buitres. Hay que esperarles con tesón. Darles la batalla en todos los frentes.

Derrotarlos. El pueblo lo desea. El país les odia.

Vuelven los buitres con el pico afilado y famélicos de botín. Es cuestión de cortarles las alas.

A. VALLS

DESDE ALFARA

La vecindad de Alfara atraviesa un período de indecisión; los alfarense se ven acobardados ante el poder arbitrario del caciquismo; cuando se debiera ver el caciquismo aniquilado ante el supremo poder del pueblo, ¿por que el pueblo no arrebatara los poderes del caciquismo? Porque le falta instrucción y faltándole la instrucción le falta la unión, y faltándole la unión le falta la fuerza.

Siempre que los alfarense permanezcan cruzados de brazos, el caciquismo irá haciendo de las suyas, como ejemplo: la administración de la carretera, como el destruir el edificio de moler yeso, como el de las aguas sobrantes de una fuente, que en vez de servir para abrevaderos y limpieza del pueblo, sirven para un lavadero particular y riego de una finca del mismo dueño.

¿Y tu pueblo porque no protestas de tales hechos? Porque no levantas una torre de unión, para defender tus derechos, tus intereses comunes y en fin para caer como un rayo, encima del caciquismo y hacerle morder el polvo.

AGUSTIN FORNÉ Alfara—4 6—1930.

Desde Villalba de los Arcos

Sr. Dr. de EL PUEBLO.

Distinguido correligionario: Me es muy grato comunicarle que en medio del mas grande entusiasmo los republicanos de esta localidad hemos constituido el Comité de Alianza Republicana y que ha quedado constituido en la siguiente forma.

Juan Lluís Tarragó presidente, Pablo Azuá Vice, Joaquín Tarragó Juan Bernet, Bautista Azuá, Miguel Borrás, José Tarragó vocales y Ramón Ferrer, secretario.

Se acordó escribir a V. para que se acordó escribir a V. para que se acordó hacerlo público en su apreciable periódico y darle las más expresivas gracias.

El Corresponsal.

COMENTARIOS A UN LIBRO

UN PATRIOTA 100 POR 100

Upton Sinclair es uno de los valores mas positivos de la literatura norteamericana. Sus obras son producto de una realidad demasiado brutal para que su autor no encuentre a todo momento la burla y el escarnio por parte de esa burguesía que el combate con tanta mayor saña cuando le consta que no hace otra cosa que entorpecer, a sabiendas, la marcha ascendente del movimiento obrero. Upton Sinclair ha sido un literato que se ha preocupado en todo momento de sacar a la faz del mundo la realidad de lo que ocurre en su país, en ese país fantástico que tantas y tantas cosas ocurren, por la razón poderosa de que es quizás el único país donde el capitalismo alcanza proporciones gigantescas, por eso precisamente Upton Sinclair se ha granjeado el odio mas acervo de la clase pudiente, la cual no duda en esgrimir toda clase de armas de combate, pues bien sabido es que la justicia la consigue en todo país aquel que dispone de oro para hacerla prevalecer.

La primera obra de Upton Sinclair alcanzó un éxito rotundo y sirvió para que esta casta capitalista le tomase aversión y le considerasen como un formidable enemigo a quien debían temer, y es que en este mundo no se puede, bajo ningún concepto ser amigo del desvalido y ayudarle, sino precisamente financieramente, por lo menos con las armas que se dispongan para que se le restituyan los derechos que en buena lid le corresponden y que se le usurpan sin mas motivo que el de la ley injusta

y arbitraria mal llamada propiedad. Le Editorial Cenit de Madrid, en su marcha ascendente, en su afán de ofrecer al lector español las obras de mas valía y mas raigambre, no ha dudado en ofrecernos hoy este libro de Upton Sinclair titulado UN PATRIOTA 100 POR 100, obra meritisima en la cual el autor, siguiendo la norma trazada, esto es, la norma a seguir en defensa de la clase oprimida, nos señala los argumentos que emplean los capitalistas para desbaratar los planes de la gente obrera.

Esta obra, mas que una novela social, es un documento que viene a enseñarnos bien claramente los trucos de que se vale la policía para tener constantemente en su poder a todo aquel que le estorbe, es decir, a todo aquel que se encuentre con fuerzas suficientes para conseguir algo contra la fuerza capitalista.

El personaje creado por Sinclair en este libro, personaje que responde aquí al nombre de Peter Gudge, es un tipo perfecto de los muchos que suelen pulular por la sociedad, es el Judas Iscariote de toda sociedad, es el espía que tanto abunda en todas partes, es, una palabra, un ser enviado que promueve altercados para conocer definitivamente al verdadero agitador y darlo a la policía para que lo pongan a buen recaudo.

Encontramos en este libro una se-

rie incontable de hechos promovidos por la misma policía para que los enemigos incurran en falta y poderlos poner a buen recaudo. Son estos unos hechos vergonzosos, por cuanto ese enemigo, sin la provocación, no se atrevería a cometer mas de cuatro hechos, y aun así y todo no los comete sino que va engañado por los llamados amigos y se deja atrapar por el sabueso que le preparó la celada.

Aquí el autor nos ha pretendido hacer saber de una manera clara y terminante las vicisitudes, privaciones persecuciones y afrentas que han de pasar los miembros de la Industrial Workers of the World (asociación sindical que hasta hace algun tiempo gozó de gran influencia entre los trabajadores de los Estados Unidos), por causas de la policía, la cual está muy bien retribuida por la clase capitalista. Es este un libro donde vemos como la balanza de la justicia se inclina muy especialmente hacia el lado pudiente sin mirar si le asiste o no la razón.

Recomiendo a mis lectores este libro, con la seguridad de que habrán de maravillarse de que en América, en un país donde creíamos que la democracia tenía un asiento, se cometan injusticias de esta naturaleza mas aun, asesinatos de este calibre.

F. FERRANDIS-TUR.

LA EQUITATIVA

Table with financial data for FUNDACIÓN ROSILLO, including active assets, reserves, and distribution of benefits.

GAS DE TORTOSA

ALUMBRADO • CALEFACCIÓN • USO DOMÉSTICO. Instalaciones gratuitas P. P. Higiene en el hogar. Economía de tiempo. Probarlo es adoptarlo. No dejar de consumirlo. 2.000 abonados lo usan. INFORMES Y PRESUPUESTOS GRATUITOS Y A DOMICILIO.

FOTOGRAFÍA ANDREU

SE RETRATA CON LUZ NATURAL Y ELÉCTRICA. D'EN CARBÓ, 3 TELEFONO. 27

FABRICA DE LICORES, ANISADOS Y JARABES. Ismael Homedes. TORTOSA. ANIS LULÚ-RHUM ZULÚ. URALITA S. A. MARCA DE CALIDAD. Plaza Antonio López, 15 BARCELONA.